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INVENTÁŘ POVĚRČIVOSTI 
Dvořáková Lenka, Haladová Eliška, Jánská Lucie, Pisklák Jakub, Zítková Lenka 

Pověrčivost-teoretické ukotvení 

Náš inventář se věnuje pověrčivosti a je tedy na místě připojit její definici, aby se čtenář 

orientoval. 

Pověra jakožto pojem je speciální tím, že se jí stále nedostalo jednotného výkladu. 

Nehledě na to, že sama o sobě má více forem. V hovoru se může jednat o pověru 

bohosloveckou, pověru, která se objevuje ve vědeckém textu anebo prachobyčejnou 

hovorovou pověru. Je tak bezostyšně používaným pojmem, a přitom má pro každého význam 

jiný, ačkoliv třeba podobný. Pro naše účely se spokojíme s následujícím výkladem pověry: 

Pověra je vše to věření a vkládání nadějí do nějakého předmětu či aktu, který nám má zajistit 

štěstí, úspěch, jistotu. Lze tedy říci, že pověra a k ní vázaná pověrčivost jsou pro lidi 

významným životním konstruktem, který je mezi námi již od pradávna a je pro nás až tak 

samozřejmý, že jsme již plně zapomněli zamýšlet se nad jeho významem (Nahodil, Robek, 

1959).  

Náš inventář se tedy skládá z těch nejčastějších a nejznámějších pověr a klade si za cíl 

zjistit, jak moc jsou lidé pověrčiví. Při tvorbě položek jsme též přišli na fakt, že mnoho pověr 

má dvojí význam, kdy pro různé lidi znamenají buď přínos štěstí, nebo smůly. 

Tvorba položek a testových škál 

Tvorba našich testových položek měla následující průběh. Ze všeho nejdříve se náš výzkumný 

tým sešel a sestavil seznam všech pověr, které zná. Šlo o pověry, které dodržujeme my sami, 

známe někoho, kdo se jimi řídí či jsme o nich někde četli nebo slyšeli. Zanedlouho po 

sestavení tohoto seznamu se tým sešel znovu. Na tomto sekání jsme již nic nového 

nevymýšleli a jen jsme hlasovali, kdo dílčí pověry ze seznamu zná a kdo nikoliv. Na znalost 

tímto způsobem zúženého okruhu pověr jsme se poté zeptali ještě několika dalších spolužáků. 

Do výsledné tvorby položek byly zahrnuty pouze ty pověry, které znal každý z nás. Tímto 

jsme se chtěli v co možná největší míře vyvarovat toho, že naši respondenti nebudou znát 

význam pověr v našem inventáři.  
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Pro měření pověrčivosti jsme se rozhodli vytvořit krátký inventář o 20- ti položkách1. 

Pro každou z nich měl participant za úkol na 5- ti bodové škále zhodnotit, do jaké míry se 

s příslušným výrokem v ní ztotožňuje. Body, které mohl proband na škále virtuálně 

zaškrtnout, byly následující „zcela nesouhlasím – spíše nesouhlasím – nevím – spíše 

souhlasím – zcela souhlasím“.  

Původní podobu inventáře o 20- ti položkách jsme zvolili pro relativní časovou 

nenáročnost a intuitivní, snadné pochopení principu vyplňování. 5- ti bodovou škálu pro 

odpovědi jsme zvolili na základě následujících úvah.  

1) Na tom, že by naše škála měla mít střední možnost odpovědi (možnost „nevím“) 

jsme se jednomyslně shodli. Na jednu stranu jsme si sice byli vědomi toho, že by 

její případná absence zamezila výskytu centrální tendence v odpovědích našich 

participantů. Na stranu druhou jsme si ale ani přes veškerou výše zmíněnou snahu 

nemohli být jistí, že naši participanti budou všechny pověry zmíněné v inventáři 

znát. I proto jsme považovali za důležité poskytnout možnost odpovědět „nevím“.  

 

2) O počtu položek jsme rozhodli následovně. Jak jinými slovy zmiňuje první bod 

z tohoto seznamu – věděli jsme, že naše škála bude mít lichý počet bodů. 5 jsme 

vyhodnotili jako ideální. Tří bodová škály by dle našeho názoru probanda při 

vyplňování inventáře příliš omezovala a 9- ti bodová by zas poskytovala prostoru 

příliš.   

Náš inventář jsme se rozhodli sestavit tak, aby se jeho položky rozpadaly celkem do tří 

subškál:  

• První subškála zahrnuje položky dotazující se na to, do jaké míry se proband řídí 

pověrami, které mu mají zajistit štěstí (či něco pozitivního) a do jaké míry v pověry 

tohoto typu věří.   

• Druhá subškála se skládá z výroků, které zjišťují, do jaké míry proband upravuje své 

chování na základě víry v to, že mu nějaké z pověr mohou přinést smůlu (či něco 

negativního). Některé položky zjišťují i samotnou víru v pověry tohoto typu. 

• Třetí subškála pak zahrnuje položky, které zjišťují nakolik se proband snaží svou 

pověrčivost přenést na druhé.  

                                                             

1 Položku s číslem 19 jsme byli však nuceni vyloučit, proto se výsledná podoba inventáře skládá ne z 20-ti, ale 
z 19-ti položek. Korelace položky byla pouze 0,18. Nyní je na jejím místě položka č. 20. 
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Na konec inventáře jsme pak zařadili ještě validizační položku. Ta měla povahu otevřené 

otázky a byla formulována takto: „Ve které konkrétní pověry věříte a ovlivňují Vás tak ve 

vašem životě? Vypište nejen ty, které již zmínil náš dotazník, ale i (pokud možno) všechny 

ostatní. Např: nosím s sebou na zkoušky talismany, v 0:00 si vždy něco přeji... Pro jistotu 

Vám zde ještě připomeneme, že pověra je víra, která přiřazuje věcem a dějům nadpřirozenou 

schopnost ovlivňovat budoucnost“.  

Celý inventář pak byl ještě opatřen jasnou a stručnou instrukcí k jeho vyplnění, která 

zněla: „V následujícím dotazníku naleznete celkem 20 výroků. Každou z nich si pečlivě 

přečtěte a na škále od 1 do 5 zhodnoťte, jak se s daným výrokem ztotožňujete. 1 znamená 

vůbec, 5 úplně.“ 
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Tabulka 1 -Znění položek testu 

# Znění položky Pozn. 

1 Nikdy neříkám svá přání nahlas, protože věřím, že by se mi nesplnila.  

2 
Když jdu po ulici nešlapu na hranaté kanály, protože věřím, že by mi to přineslo 

smůlu. 
 

3 
Pokud mi na facebook, e-mail atd. přijde řetězová zpráva, raději ji přepošlu dál. 

(Př. Pokud to nepošleš 10 lidem, budeš mít 3 roky smůlu.) 
 

4 Čtyřlístky mi nosí štěstí.  

5 
Pokud si chci pojistit, že něco dobře dopadne, raději to zaklepu nebo si odplivnu 

(tfuj, tfuj, tfuj). 
 

6 Černá kočka přes cestu mi přinese smůlu.  

7 Pavouky nezabíjím, protože to nosí smůlu.  

8  Pokud mi spadne řasa, nevěnuji tomu pozornost. Inverzní 

9  Na pátek 13. si neplánuji nic důležitého.  

10 Čeká-li mě něco důležitého, dávám si pozor, abych vyšel pravou nohou.  

11 Pověry připomínám ostatním.  

12 Nosím kapří šupinu v peněžence, abych měl(a) peníze.  

13 
Pokud vidím blízkého člověka dělat cokoliv, co věřím, že nosí smůlu, vždycky ho 

upozorním, aby to nedělal. 
 

14 
Pokud vidím blízkého člověka, který nedělá něco, co by mu přineslo štěstí, 

řeknu mu, ať to udělá. 
 

15 Když mě čeká důležitá událost, vezmu si s sebou talisman pro štěstí.  

16 Věřím, že nezáměrně opačně nasazené oblečení mi přinese štěstí.  

17 Věřím, že mi střepy přinesou štěstí.  

18 
Pokud někdo zametá a hrozí, že by mě podmetl, raději ustoupím, protože věřím, 

že bych se v důsledku toho nevdala. 
 

19 Přijde mi hloupé obávat se černých koček, které člověku přeběhnou přes cestu. Inverzní 
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Testové subškály a výpočet hrubého skóru 

Jak již bylo naznačeno výše, náš inventář se rozpadá do 3 subškál, z tabulky níže lze 

vyčíst, které konkrétní položky dílčí subškály obsahují.   

Tabulka 2 - Rozložení položek do jednotlivých subškál 

Subškála Položky 

Subškála ovlivnění vlastního chování 

pověrami, které mají přinést štěstí (či 

něco pozitivního) a víry v tyto pověry 

4, 5, 8R, 10, 12, 14, 15, 16, 17 

Subškála ovlivnění vlastního chování 

pověrami, které mají přinést smůlu (či 

něco negativního) a víry v tyto pověry   

 

1, 2, 3, 6, 7, 9, 13, 18, 20R 

Subškála snahy přenést svou 

pověrčivost na druhé 

11, 13, 14 

Pozn.: 1 - Položky označené R se skórují inverzně 

Čím vyšší je výsledná hodnota, tím vyšší je míra pověrčivosti. Je to dáno tím, že participant, 

který odpověděl na větší počet položek ve smyslu, že je pověrčivý, dosáhl tak vyššího skóru 

než nepověrčivý participant, který se ke zmíněným položkám vyjádřil záporně.    

Standardizační soubor  

Náš standardizační soubor zahrnoval celkem 572 respondentů- 425 žen a 102 mužů. 

V následující tabulce lze vyčíst hodnoty dalších popisných statistik vztahujících se k 

podobě jeho složení. Ze souboru byl vyřazen pouze jeden respondent (č. 12807) z důvodu 

nekompatibility větší než 100.  

Tabulka 3: Vlastnosti standardizačního souboru 

Pohlaví N 

Věkový 

průměr 

(roky) 

Nejnižší 

věk 

(roky) 

Nejvyšší 

věk 

(roky) 

Ženy + muži 572 28,72 13 74 

Ženy 425 29,10 13 74 

Muži 102 27,14 16 68 
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Důkazy o reliabilitě metody  

Následující kapitola již přiblíží důkazy o reliabilitě našeho inventáře. Ze všeho nejdříve zmíní 

hodnoty vypovídající o vnitřní konzistenci. Z níže vytvořeného bodového seznamu lze vyčíst 

hodnoty Cronbachovy alfy pro každou naši subškálu zvlášť i pro inventář jako celek. Jelikož 

nám tento ukazatel vychází ve všech případech větší než 0,7 (což je hodnota, kterou 

považujeme za minimální proto, abychom mohli tvrdit, že je náš test dostatečně reliabilní), 

jsme přesvědčeni, že se náš inventář ukázal být dostatečně reliabilním.  

• Cronbachova alfa pro celkový inventář je rovna 0,88 

• Cronbachova alfa pro subškálu „ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají 

přinést štěstí (či něco pozitivního) a víry v tyto pověry“ je rovna 0,79 

• Cronbachova alfa pro subškálu „ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají 

přinést smůlu (či něco negativního) a víry v tyto pověry“ je rovna 0,78 

• Cronbachova alfa pro subškálu „snahy přenést svou pověrčivost na druhé“ je rovna 

0,76 

O velikosti korigovaných korelací dílčích položek s ostatními položkami, stejně tak jako o 

tom, jaký Cronbachův koeficient alfa bychom po jejich odstranění získali, pak informuje 

následující tabulka. Na základě do ní zanesených hodnot lze usuzovat, že naše položky 

s ostatními korelují v 10-ti případech silně a ve zbývajících 9-ti případech středně silně. 

Zároveň platí i to že, po vyřazení žádné z nich bychom nedosáhli vyššího Cronbachova 

koeficientu alfa a tedy ani vyšší vnitřní konzistence. Z těchto důvodů považujeme tyto 

položky za dostatečně kvalitní pro ponechání v našem inventáři.  
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Tabulka 4 - Vnitřní konzistence souboru 

Položka 

Korelace položky 

s celkem  

Alfa po 

odstranění 

1 0,54 0,87 

2 0,38 0,87 

3 0,32 0,87 

4 0,61 0,86 

5 0,58 0,87 

6 0,57 0,87 

7 0,45 0,87 

8 0,30 0,87 

9 0,35 0,87 

10 0,54 0,87 

11 0,57 0,87 

12 0,37 0,87 

13 0,66 0,86 

14 0,56 0,87 

15 0,43 0,87 

16 0,46 0,87 

17 0,64 0,86 

18 0,54 0,87 

19 0,48 0,87 

Jak již bylo zmíněno výše, jedna z položek byla vyloučena. Důvod k jejímu vyloučený byl 

spjatý s její korelací s ostatními položkami. Položka byla formulována takto: „Když mě pokálí 

holub, nehledám v tom hlubší smysl.“ Se zbylými položkami korelovala s hodnotou 0,18, což 

bylo dle našeho názoru pro její ponechání nedostatečné.  

Důvodem pro nízkou kvalitu této položky mohlo dle našeho názoru být to, že si ji naši 

participanti nespojovali s pověrou, která říká, že holubí trus nosí štěstí.  
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Stabilita v čase 

Pro výpočet stability v čase jsme naše respondenty požádali, aby nám po určitém časovém 

odstupu (minimálně po 7- mi dnech) od prvního vyplnění inventář vyplnili znovu. Rozestup 

mezi prvním a druhým měřením byl v průměru 14 dní. Minimální rozestup mezi vyplněními 

byl 10 dní, maximální rozestup 19 dní.  

 Dle našeho názoru jsme však nezískali takové množství dat, se kterým bychom mohli 

být spokojení. Velká část respondentů si buď nezapamatovala své dotazníkové číslo nutné pro 

opětovné vyplnění, nebo se opětovaného vyplnění zkrátka nechtěla nezúčastnit. Znovu nám 

inventář vyplnilo pouze 24 respondentů, 3 muži a 21 žen.  

Výsledek statistického zpracování získaných dat nám ukázal následující: 

• Celková korelace hrubých skórů po opětovném vyplnění je rovna 0,92 

• Pro subškálu „ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést štěstí (či něco 

pozitivního) a víry v tyto pověry“ je rovna 0,94 

• Pro subškálu „ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést smůlu (či něco 

negativního) a víry v tyto pověry“ je rovna 0,85 

• Pro poslední ze subškál, tedy pro subškálu „snahy přenést svou pověrčivost na druhé“ 

korelace po opětovném vyplnění vychází 0,83 

Se silami korelací jsme samozřejmě spokojení, avšak proto, aby byla naše spokojenost 

stoprocentní, bylo by zapotřebí získat větší množství respondentů pro opakované vyplnění 

inventáře. Na základě výše korelací jak pro celkový inventář, tak i pro dílčí subškály však 

lze dle našeho názoru předpokládat, že by byly i při větším rozsahu souboru nalezeny 

přijatelné hodnoty korelací.  
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Důkazy o validitě metody 

Následující kapitola již představí výsledky našeho hledání důkazů o nepřítomnost konstantní chyby. 

Jinými slovy zde představíme důkazy o validitě našeho inventáře.  

Kriteriální validita metody 

Jako kritérium pro ověření validity našeho inventáře jsme zvolili počet pověr uvedených jako 

odpověď na následující, závěrečnou otázku: 

 „Ve které konkrétní pověry věříte a ovlivňují Vás tak ve vašem životě? Vypište nejen ty, 

které již zmínil náš dotazník, ale i (pokud možno) všechny ostatní. Např: nosím s sebou na 

zkoušky talismany, v 0:00 si vždy něco přeji...“ 

 Náš předpoklad zde byl zřejmý. Předpokládali jsme, že čím více pověrčivý participant 

bude, tím více pověr nám na závěr vypíše.  

Při závěrečném vyhodnocení jsme zde pracovali s údaji jen od zlomku participantů. 

Mnoho participantů, kteří náš inventář vyplňovali, totiž závěrečný dotaz nezodpověděli. 

Celkem jsme tak získali „jen“ 292 odpovědí. Korelace nám zde vyšla 0,32, tedy středně silný 

vztah.  

Faktorová struktura inventáře 

Na základě faktorové analýzy (metody hlavní osy) jsme extrahovali 1 faktor. K němu 

jsme dospěli následujícím způsobem. Našim cílem bylo vyextrahovat faktorů tolik, kolik jich 

ještě bude možné smysluplně pojmenovat, přičemž smysluplný název jsme objevili pouze pro 

jediný faktor. Faktor jsme se rozhodli příhodně nazvat „Faktorem pověrčivosti“.  

 Nesoulad počtu subškál a výsledného faktoru by dle našeho názoru mohl být způsoben 

tím, že při tvorbě položek jsme nevycházeli z žádné psychologické teorie, ale využívali jsme 

pozorování projevů pověrčivosti v reálném životě. 

Níže přikládáme podobu sutinového grafu, z něhož lze vyčíst hodnoty příslušných 

vlastních čísel. 
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Dále již následuje tabulka informující o tom, jak dílčí položky sytí námi extrahovaný faktor.  

Tabulka 5 - Faktorové zátěže 

Položka Faktor pověrčivosti 

1 0,58 

2 0,41 

3 0,34 

4 0,64 

5 0,61 

6 0,62 

7 0,49 

8 0,32 

9 0,38 

10 0,58 

11 0,61 

12 0,39 

13 0,70 

14 0,61 

15 0,45 

16 0,49 

17 0,68 

18 0,59 

20 0,52 

Vysvětlený 

rozptyl: 
29,02 % 
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Při srovnání faktorové zátěže spolu s výše uvedenou tabulkou obsahující informace o povaze 

dílčích položek a informací, do jakých subškál se náš inventář rozpadá, je zde dle našeho 

názoru patrný jistý soulad. Přeci jen, všechny položky se na onu pověrčivost dotazují, pouze 

tak činí z různých úhlů.   

Celkem se nám za pomocí našeho faktoru podařilo vysvětlit 29,02 % rozptylu.   
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Orientační normy 
 

Převodu z hrubého skóru na stanin dosáhneme za použití lineární transformace, kdy od 

našeho hrubého skóru odečteme průměr pro danou věkovou skupinu, do které jedinec spadá a 

vydělíme jej směrodatnou odchylkou, která patří náležité věkové skupině. Vzorec vynásobíme 

směrodatnou odchylkou pro staniny (2) a přičteme průměr (5). 

Normy jsou rozdělené dle pohlaví a věku, zvláště mezi pohlavím očekáváme rozdíly. V dělení 

věkových skupin vycházíme z konceptu Erika Eriksona (Říčan, 2010). 

 

Tabulka 6: Průměry a směrodatné odchylky mužů a žen různých věkových skupin 

Věková 

skupina: 

Muži 

průměr (sm. ochylka) 

Ženy 

průměr (sm. ochylka) 

12-19 let 43,83 (13,68) 27 (10,74) 

20-25 let 

26-50 let 

42,86 (13,36) 

41,89 (14,89) 

     36,21 (12,42) 

36 (11,51) 

51 a více let 43,37 (12,56)    36,33 (6,81) 
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Tabulka 7: Orientační normy pro převod hrubého skóru celkové škály na Staniny pro muže 

Staniny 
Hrubýskór

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

1 

2 

19-21 

22-27 

19-21 

22-27 

19-21 

22-27 

19-21 

22-27 

3 28-33 28-33 28-33 28-33 

4 34-40 34-40 34-40 34-40 

5 41-46 41-46 41-46 41-46 

6 47-52 47-52 47-52 47-52 

7 53-59 53-59 53-59 53-59 

8 60-65 60-65 60-65 60-65 

9 66-87 66-87 66-87 66-87 

 

Tabulka 8: Orientační normy pro převod hrubého skóru celkové škály na Staniny pro ženy 

Staniny 
Hrubý skór 

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

2 25-27 25-27 25-27 25-27 

3 28-31 28-31 28-31 28-31 

4 32-34 32-34 32-34 32-34 

5 35-38 35-38 35-38 35-38 

6 39-41 39-41 39-41 39-41 

7 42-44 42-44 42-44 42-44 

8 45-48 45-48 45-48 45-48 

9 49-70 49-70 49-70 49-70 

Orientační normy pro subškály 

Z hrubých skóru jednotlivých položek v našich 3 subškálách jsme vypočítali staniny. Pro 

subškálu snahy přenést svou pověrčivost na druhé jsme zaznamenali hodnoty v rozmezí 

záporných čísel převedených na 1. Z tohoto důvodu nezařazujeme pro danou škálu tabulku. 

Tabulky pro zbylé dvě škály se nacházejí níže.  
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Tabulka 9: Orientační normy pro převod hrubého skóru subškály Ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést 
štěstí a víry v tyto pověry na Staniny  pro muže 

Staniny 
Hrubý skór 

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

1 

2 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

3 28-33 28-33 28-33 28-33 

4 34-40 34-40 34-40 34-40 

5 41-42 41-42 41-42 41-42 

6 - - - - 

7 - - - - 

8 - - -  

9 - - - - 

 

Tabulka 10: Orientační normy pro převod hrubého skóru subškály Ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést 
štěstí a víry v tyto pověry na Staniny pro ženy 

Staniny Hrubý skór 

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

1 

2 

9-24 

25-27 

9-24 

25-27 

9-24 

25-27 

9-24 

25-27 

3 28-31 28-31 28-31 28-31 

4 32-34 32-34 32-34 32-34 

5 35-38 35-38 35-38 35-38 

6 41 41 41 41 

7 - - - - 

8 - - - - 

9 - - - - 

 

Tabulka 11: Orientační normy pro převod hrubého skóru subškály Ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést 
smůlu (či něco negativního) a víry v tyto pověry na Staniny pro muže 

Staniny 
Hrubý skór 

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

1 

2 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

9-21 

22-27 

3 28-32 28-32 28-32 28-32 

4 33-39 33-39 33-39 33-39 

5 - - - - 

6 41 41 41 41 

7 - - - - 

8 - - - - 

9 - - - - 
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Tabulka 12: Orientační normy pro převod hrubého skóru subškály ovlivnění vlastního chování pověrami, které mají přinést 
smůlu (či něco negativního) a víry v tyto pověry na Staniny pro ženy 

Staniny 
Hrubý skór 

12-19 

Hrubý skór 

20-25 let 

Hrubý skór 

26-50 let 

Hrubý skór 

51 a více let 

1 9-24 9-24 9-24 9-24 

2 25-27 25-27 25-27 25-27 

3 28-31 28-31 28-31 28-31 

4 32 32 32 32 

5 33-37 33-37 33-37 33-37 

6 41 41 41 41 

7 - - - - 

8 - - - - 

9 - - - - 

 

Zhodnocení metody 

Za silnou stránku našeho testu považujeme jeho normalizaci provedenou na velkém souboru. 

Na druhou stranu však provedení normalizace sběrem přes internet přináší i své nevýhody. 

Kupříkladu zde jde o to, že nebyla dodržena standardizace prostředí, zároveň si takto 

nemůžeme být jisti, zda se proband dostatečně soustředil či test kupříkladu nevyplnil vícekrát. 

Test byl vytvořený tak, aby byl nenáročný na vyplnění pro probanda. Všechny jeho 

položky jsou zároveň relativně jednoduché na pochopení. Dalším pozitivem našeho testu je i 

možnost jeho skupinové administrace. Přínosem je také to, že zahrnuje široké spektrum 

známých pověr a způsobů, jakými se víra v ně projevuje. 

Mezi slabiny našeho inventáře řadíme jeho závislost na konkrétní době a 

sociokulturním prostředí. Můžeme totiž předpokládat, že za pár let nebudou mnohé námi 

uvedené pověry již dále známé. To, že nejsou známé celosvětově, a tedy nezávislé na kultuře, 

to je taktéž zřejmé. Nevýhodou je také to, že jsou výsledky dílčích probandů závislé na jejich 

(ne)znalosti námi vybraných pověr. Zároveň se nám také nepodařilo obsáhnout všechny 

existující pověry.  

Další slabou a z určitého pohledu i silnou stránkou našeho inventáře je jeho zjevná 

validita. Díky ní je jistě možné, aby testovaní své odpovědi upravovali dle toho, jak moc 

pověrčiví by se chtěli na základě jeho vyhodnocení jevit.  Na druhou stranu, díky této zjevné 

validitě můžeme věřit v to, že náš test skutečně měří onu pověrčivost.  
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